UZitecné statistické funkce v Excelu
Nazvy funkci odpovidaji ¢eské lokalizaci MS Excel 2007

POCET (hodnotal; [hodnota2]; ...) — spotitd pocet dat (neprazdnych bunék s &iselnou
hodnotou) v zadané oblasti.

Napi. =POCET (A1 :A100) vrati pocet dat (neprazdnych bunék s &iselnou hodnotou) v oblasti
A1:A100.

COUNTIF (oblast, “podminka”) — spocita pocet dat v zadané oblasti spliiujich danou
podminku.
Napr. =COUNTIF (A1:A100,“>1.5") vrati pocet dat v oblasti A1:A100, kterd jsou vétsi nez 1.5.

MAX (hodnotal; [hodnota2]; ...) — spocitd maximalni hodnotu v zadané oblasti.
Napr. =MAX (A1 :A100) vrati maximalni hodnotu v oblasti A1:A100.

MIN (hodnotal; [hodnota2]; ...) — spocitda minimdlni hodnotu v zadané oblasti.
Napf. =MIN (A1l:A100) vrati minimalni hodnotu v oblasti A1:A100.

MODE (hodnotal; [hodnota2]; ...) — spocitd modus, tj. nejcastéji se vyskytujici hodnotu
v zadané oblasti. Pokud neni Zzadna duplicitni hodnota vrati MODE chybovou hodnotu
#NENI_K_DISPOZICI.

Napr. =MODE (A1l :A100) vrati nej¢astéji se vyskytujici hodnotu v oblasti A1:A100.

PRUMER (oblast) — spocitd aritmeticky primér dat v zadané oblasti, %Z’Ll X;
Napi. =PRUMER (A2 :A100) vrati aritmeticky primér dat v oblasti A2:A100

MEDIAN (oblast) — spocitd medidn dat v zadané oblasti
Napr. =MEDIAN (A2 :A100) vrati medidn dat v oblasti A2:A100

GEOMEAN (oblast) — spocita geometricky prdmér dat v zadané oblasti N/]_[flzl X;
Napf. =GEOMEAN (A2:A100) vrati geometricky priimér dat v oblasti A2:A100
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HARMEAN (oblast) — spocitd harmonicky primér dat v zadané oblasti (% N 1)
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Napf. =HARMEAN (A2 :A100) vrati geometricky priimér dat v oblasti A2:A100

SUMA . CTVERCU (oblast) — spotita soucet kvadratd dat v zadané oblasti Y1 ; x7
Napf. = SUMA.CTVERCU (A2:A100) vrati soucet kvadratti dat v oblasti A2:A100

STDEVA (oblast) — spocita standardni odchylku dat (nepfedpojaty odhad) v zadané oblasti

~ N (x; — ©)?, kde x je aritmeticky pramér.

Napf. = STDEVA (A2:A100) vrati standardni odchylku dat v oblasti A2:A100

STDEVPA (oblast) — spocita standardni odchylku dat (pfedpojaty odhad) v zadané oblasti

\/%Z?;l(xi — X)2, kde X je aritmeticky priimér.
Napf. = STDEVPA (A2:A100) vrati standardni odchylku dat v oblasti A2:A100
SMODCH (oblast) je stejné jako STDEVPA (oblast)



VAR (oblast) — spocitd rozptyl dat (pfedpojaty odhad) v zadané oblasti %Zﬁ"zl(xi —%)?, kde X je

aritmeticky prlimér. Odmocnina z rozptylu je standardni odchylka.
ODMOCNINA (STDEVPA (oblast)) = STDEVPA (oblast) = SMODCH (oblast)

SKEW (oblast) — spocita nepredpojaty odhad Sikmosti dat v zadané oblasti
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KURT (oblast) — spocitd nepredpojaty odhad Spicatosti dat v zadané oblasti
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Generovani ndhodnych Cisel v Excelu

NAHCISLO () — vrati vybér z rovnomérného rozdéleni U(0,1), tj. &islo, které se nachazi se stejnou
pravdépodobnosti kdekoliv v intervalu (0,1)

RANDBETWEEN (a,b) — vrati ndhodné vybrané celé Cislo leZici mezi a a.b.
Napf. = RANDBETWEEN (10, 20) muZe vratit tfeba 12

Rozdéleni diskrétni ndhodné proménné

POISSON (k,v,kumulativni) — pokud je parametr kumulativni=0 vypocitd pravdépodobnost,

k,—v
Ze k-krat nastane Uspéch podle Poissonova rozdéleni s oéekavanou hodnotou v, tj. P(k|v) = i ;
Pokud je kumulativni=1 vypocitd hodnotu distribu¢ni funkce Poissonova rozdéleni s o¢ekavanou

lo—v
hodnotou v, tj. F(k|v) = YizkZ f,

Napf.= POISSON(2,1.5,0) vrati0.251

BINOMDIST (k,N,p,kumulativni) — pokud je parametr kumulativni=0 vypocita

pravdépodobnost, Ze k-krat nastane Uspéch pfi N opakovani experimentu, kdyz pravdépodobnost

Uspéchu pfi jednom opakovani je p, tj. P(k|N,p) = (N_IZ!)' = pk(1 —p)N-k

Pokud je kumulativni=1 vypocita hodnotu distribu¢ni funkce Binomického rozdéleni s ocekdvanou
N!

F(kIN,p) = Xizo gy P A — )"
Napf.= BINOMDIST (5,10,0.5,0) vrati0.246

Rozdéleni spojité ndhodné proménné

NORMDIST (x,lu,G,kumulativni) — pokud je parametr kumulativni=0 vrati hodnotu hustoty
pravdépodobnosti normalniho rozdéleni s oéekdvanou hodnotou p a standardni odchylkou o

1 N2
f (el 0) = Gexp [~ E]
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Pokud je parametr kumulativni=1, tak vraci hodnotu distribu¢ni funkce normalniho s o¢ekdvanou
hodnotou p a standardni odchylkou &

F(x|lu,0) = [* L exp [— (t_”)z] dt .
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Napf. = NORMDIST (2,0,2,1) vrati 0.8413

NORMINV (P, u, ) — vypocita inverzni funkci k distribu¢ni funkci normalniho rozdéleni

s oCekavanou hodnotou p a standardni odchylkou o, tj. takové x, ze F(x|u, o) = P

Napf. = NORMINV (0.8413,0,1) vrati 1.9996

Pomoci této funkce je mozné vygenerovat v Excelu ndhodnou proménou z normalniho rozdéleni
pouZitim metody inverzni funkce = NORMINV (NAHCISLO() ,0,1) — vrati ndhodny z normalniho
rozdéleni s o¢ekavanou hodnotou 0 a standardni odchylkou 1.

Korelace a kovariance

COVAR (oblastl,oblast2) — vypocita kovarianci nahodnych proménnych v oblasti 1 a 2
cov(x, y) = (xy) — (xX{y),

kde lomena zédvorka ( ) oznacuje aritmeticky prameér, napf. (x) = %E%Vﬂxii
Napf.= COVAR (A2:A100,B2:B100)

CORREL (oblastl,oblast2) — vypocita korelaci nahodnych proménnych v oblasti 1 a 2
~ cov(x,y)
PE (xr 3/) =

G310y
Napf. = CORREL (A2:A100,B2:B100)

Pozndmka:

Excel pouziva v odhadu korelaéniho koeficientu predpojaté odhady standardni odchylky STDEVPA

N 1
6.0 = [EEI Gi— )2
Korelacni koeficient tedy Excel pocita jako

=COVAR (oblastl,oblast2) / (STDEVPA (oblastl)*STDEVPA(oblast2))

My na prednasce pocitdme odhad Pearsonova korelacniho koeficientu s pouzitim nepredpojatych
cﬁ:/(ic,y)' kde
SxSy

’

odhadu standardni odchylky, tj. jako p(x,y) =

$ je nepredpojaty odhad standardni odchylky, tj. 3, = ﬁ N (= (x))?
V Excelu by se to tedy spocitalo jako

=COVAR (oblastl,oblast2) / (STDEVA (oblastl)*STDEVA(oblast2))
Pfepocet mezi tim ,,nasim“ a ,,Excelovskym*“ korelac¢nim koeficientem je p = % Pe(x, y).

TDIST (t,v,chvosty) — vypocita pravdépodobnost, Ze vybér se Studentova rozdéleni s poftem
volnosti vbude vétsi nez ¢, tj. 1 - hodnota distribu¢ni funkce T (t|v) Studentova rozdéleni s poétem
stupnu volnosti vv bodé ¢,

t F(E) z? _vzi
P(x>1t)=1-T(tlv) = 1_f0m;(ﬂ)(1 +2) g,
2

Takto se to vypocitd, pokud je parametr chvosty =1.

Pokud je parametr chvosty = 2 vypocita se P(|x| > t) = 2 P(x > t).

Takze TDIST (t,v,2)=2*TDIST(t,v,1)

Pozndmka:

Musi byt t>0. ProtoZe Studentovo rozdéleni je symetrické okolo nuly,. MizZeme pravdépodobnost,
Ze x <t pro zaporné ¢ spoditat jednoduse jako P(x > |t|), tj. pokud mame ¢ zdporné a zajima nas
pravdépodobnost, Ze x < ¢, tak se to spocita jednoduse jako =TDIST (ABS (t) ,v,1)



TINV (P,Vv) —spocita takovou hodnotu ¢p, pro kterou plati, Ze pravdépodobnost, Ze nahodna
proménna ze studentova rozdéleni s poctem stupnd volnosti v se bude od nuly lisit o vic neZ ¢» je P,
tj.

1-P(|t| > tp|v) = 2[1 — T(tp|v)] = P.

Napf.= TINV(0.05,20) vrati2.086



